Curs 2015-16

DEPARTAMENT

CIENTIFIG <@&.¥ |
LR TECNOLOGIC & &

S MAT CFGS-14

Dejamos por ahora el resto de geometria (parte 13) (Vectores y recta) que nunca ha salido y nos centraremos en el
bloque siguiente. Al final, si sobra tiempo, retomaremos la parte 13.

Estadistica Descriptiva
1 Introduccién Estadistica Descriptiva
2 Parametros estadisticos.

2.1 Media de la poblacién

2.2 Concepto de muestra

2.3 Varianza de la muestra
EJERCICIOS DE AUTOCOMPROBACION

1 Introduccion Estadistica Descriptiva

La estadistica es una parte de la matematica aplicada y tiene como funcién ordenar, analizar y decidir sobre la
estructura matematica asociada a masas de datos numéricos, obtenidos de la observacion de fendémenos (fisicos,
econdmicos. psicoldgicos, socioldgicos, etc.)

La tarea de describir y procesar de modo adecuado la masa de datos numéricos, proveniente de observaciones y
experimentos, constituye el objetivo de la estadistica descriptiva, que es la rama de la estadistica que vamos a ver en
este tema.

La estadistica descriptiva trata de determinar ciertos parametros estadisticos, parametros que nos dan informacidn
sobre los rasgos de un elemento tipo de colectivo ( o poblacidn) estudiado, asi como otros parametros que miden la
desviacién respecto de este elemento tipo.

Resumen:

Es decir disponemos de muchos datos y tenemos que inventar un método para poder entender un conjunto de datos,
el método es resumir esa informacién en unos parametros, parametros que llamamos parametros estadisticos.

2 Parametros estadisticos.

Una poblacién estadistica es un conjunto de individuos, objetos, etc.; sobre los que recae observaciones de un nimero
finito de caracteristicas.

Veamos cual seria la poblacién y cada uno de los individuos de los siguientes ejemplos.

Eiemplo 1
El peso de los alumnos de una clase

Los individuos serian: cada uno de los alumnos
La poblacidn seria: los alumnos que hay en una clase.
Cada fendmeno (o lo que llamamos variable estadistica) es el peso del alumno.

Ejemplo 2
Si le hacemos varios analisis de colesterol a un solo alumno de forma seguida

Individuos:
Poblacion:
Fendmeno que estamos midiendo:

Eiemplo 3
Si hacemos unos andlisis en un huerto de limoneros, para saber la cantidad de

potasio en hoja, para hacer el experimento cogemos 10 hojas de cada arbol.
Individuo:

Poblacion:

Fenédmeno que estamos midiendo:
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Llamaremos variable estadistica al conjunto de valores que adopta una cualidad o propiedad de los elementos de la
poblacidn estudiada.

2.1 Media de la poblacién
Supongamos que tenemos diez alumnos en clase, los pesamos y obtenemos los siguientes datos
Alumno | 1° 2° 3° 4° 5° 6° 7° 8¢ g° 10°
Peso 70 54 57 63 56 78 86 54 69 71

La media de esta poblacion es:
n 10

X; X,
me(fm—; r_; ’_?0+54+57+63+56+?8+86+54+69+?1_658_
. M 10 10 10

6'58

éPero cdmo calculamos el peso medio de todos los alumnos de la universidad?

Tenemos la posibilidad de pesar a todos los alumnos y calcular la media del peso de los alumnos, pero eso es muy
costoso. Pero podriamos coger solamente unos cuantos, no podremos calcular la media real, pero tendriamos una
media aproximada.

2.2 Concepto de muestra

Se entendera por muestra una coleccidn finita de elementos de la poblacién estudiada

Entonces podemos obtener la media muestral. (la media de 10 alumnos elegidos entre los miles de alumnos de la
universidad)

Alumno | 1° 2° 3° 4° 5° 6° 7° 8° 9° 10°
Peso 70 54 57 63 56 78 86 54 69 71

10

n
2% 2%
_ ‘9 _‘F _T70+54+57+63+56+78+86+54+69+71 658
T 10 10 10
Esta media muestral no es la media de la poblacién, pero el pardametro estadistico que es la media muestral se acerca
al valor de la media poblacional a medida que el nimero de alumnos en la muestra que cojamos sea mas
representativo (en principio mds grande).
Supongamos que hacemos lo mismo para las notas de los alumnos, tomamos las notas de 10 alumnos.

[Alumno [1° 20 30 [40 |50 e |72 [8 J9oo J10o |
[Nota |7 [ 5 [ 5 | 6 [ 7 [ 7 | 4 [ 8 [ 8 | 8 |

=658

n 10

2N 2N S5 6471714484848 65
Tol i _5_
7 10 10 10

1

Se llama frecuencia absoluta n; de x; al nUmero de veces que aparece repetido dicho valor en los elementos de la
muestra. En este caso tendremos los valores discretos de las notas, y los valores de las frecuencias absolutos.

X; 4 5 6 7 8
. 1 2 1 3 3

Podemos entonces calcular la media multiplicando los valores por sus frecuencias absolutas y dividiendo por el nimero
de alumnos.

=6'5

. DN A¥14+5%246%1+7%3+8%3 65
' 10 10 10

2.3 Varianza de la muestra
12 Ejemplo
Puede haber dos poblaciones que tengan la misma media, pero que sean muy diferentes.
64



Valores 1 2 3 4 5 6

Frecuencia | 3 3 5 8

S

9

8

7

6

5

4

3

2__

; 1 ]
1 2 3 4 5 6

X.H.

2.5 _ 97 _ s
27 27

22 Ejemplo

Valores
Frecuencia | 1 2 10 10 2 2

I=

-
N
w
A
(=2}

[e=]

=7}

Py

M

i

X 97

27 27

3'59

Los dos muestreos tienen la misma media pero en cambio tienen formas muy diferentes en el segundo se concentran
todos en los valores 3 y 4. La concentracion se mide con la varianza. Y se calcula de la siguiente forma:

i(ﬁf, -x) > (x, %) n,

ol = i en el caso de disponer de frecuencias absolutas _, 4
= o =
m m
Calculémoslo para los dos ejemplos anteriores
1° Ejemplo
Valores 1 2 3 4 5 6
Frecuencias 3 3 5 8 7 1 27
;% 3 6 15 32 35 6 o7
3,59 media
(x; —X) 259 -159 -0,59 041 141 241
32
(x, —%) 672 254 035 017 198 580
—2
(x, =%)'n, 2016 7,61 1,76 133 13,87 580 50,52

1,87 Varianza
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2° Ejemplo

Ejemplo 2
Valores 1 2 3 4 5
Frecuencias 1 2 10 10 |2 27
X 1 4 30 40 10 12 97
3,59 media

(x, —%) 259 -1,59 -0,59 0,41 141 241

2
(x; - %) 672 254 035 017 198 580

-2
(x, - %), 6,72 507 351 166 396 1159 32,52

1,20 Varianza

Tercer ejemplo

Valores 1 2 3 4 3
Frecuencia | 4 4 5 5 4
S
6
5
,1 —
3 1| I
2 1 |
14— ||
0 . . . .
1 2 3 4 5 6
Ejemplo 3
‘.n'alores 1 2 3 4 5 6
Frecuencias 4 4 5 5 4 5 27
i 4 8 15 20 20 30 97
3,59 media
{-‘ff -x) 259 159 -059 041 141 241
32
[‘Tr' -X) 672 254 035 017 1,98 5380
—_\2
(-Tr _-T) H 26,89 1015 176 083 792 2898 7652

2,83 Varianza

Podemos observar como a medida que se concentran los datos la varianza es menor. La varianza nos da como de
puntiaguda es la representacion gréfica.
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EJERCICIOS DE APLICACION

1 Primer ejercicio sin frecuencias.

Tenemos los siguientes pesos de una muestra de alumnos de una clase

65 [ 67 | 89 [ 56 [ 45 | 67 [ 56 | 57 [ 66 [ 45

Calcula la media muestral y la varianza.

2 Segundo ejercicio sin frecuencias.

Tenemos los siguientes pesos de una muestra de alumnos de una clase

42 [ 93 | 08 [ 40 [ 51 | 66 [100 |98 [ 65 [ 45

Calcula la media muestral y la varianza.

3 Ejercicio

De las muestras de los gjercicios 1 y 2, ;Cual de las dos tiene mayor varianza?.

4 Primer ejercicio con frecuencias.
Tenemos la valoracidon de un lider politico H, hemos preguntado a 100 personas y la valoracion

obtenida del 1 al4 es la siguiente.

Valoracion 1 2 3

Frecuencia 25 30 40 5

Caleula la media muestral y la varianza.

5 Segundo ejercicio con frecuencias
Tenemos la valoracion de otro lider politico J, hemos preguntado a 100 personas y la

valoracién obtenida del 1 al4 es la siguiente.

Valoracién 1 2 3

Frecuencia 55 30 10 5

Calcula la media muestral y la varianza.

6 Con los resultados obtenidos en los ejercicios 4 y 5, ;cual es el politico mas

valorado?.
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